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關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢勞工事務局、房屋局、衛生局、社會工作

局 、 社 會 保 障 基 金 的 意 見 ， 本 局 對 立 法 會 2025 年 2 月 10 日 第

135/E120/VII/GPAL/2025 號函轉來，高天賜議員於 2025 年 2 月 5 日提出，行政

長官辦公室於 2025 年 2 月 11 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府透過“青年政策”跨部門跟進小組及相關部門和高等院校，按

各自的職能共同推出配合青年發展需要的行動計劃。

特區政府十分重視學生及青少年的身心健康，致力聯同學校、家庭及社

區等不同持份者共建青少年身心健康支援網絡。衛生局自 2003 年起每隔五年

進行一次“澳門中學生健康行為調查”，對象涵蓋初一至高三年級的學生，

以更好地了解青少年的身心健康狀況及相關危險因素。教育及青年發展局

（以下簡稱“教青局”）於 2024 年開展“澳門青年指標社會調查”，蒐集本

澳青年身心健康相關情況，包括睡眠時間、生活壓力、人際關係、抗逆力等

指標，了解青年發展趨勢及現況，為制訂政策及開展青年工作提供科學依

據。

特區政府近年成立的跨部門“以愛同行—關注青少年精神與身心健康工

作小組”已擴大至涵蓋教育團體、高校學生及輔導機構，以及青年社團，深

化跨專業協作，持續跟進 85 項身心健康實務工作。其中，教青局推動非高等

教育學校成立校園身心健康工作小組，並制訂學生心理健康辨識表及相關工

作指引，提高校內不同持份者對學生身心狀況的洞察力和敏銳度，教青局亦

協調學生輔導機構持續追蹤跟進風險和隱性個案，作出相應的協助及服務轉

介。

未來，特區政府透過重組的健康城市委員會，加強政府跨部門合作、聯

動社團機構的力量，落實資源下沉至社區。在促進居民身心健康方面，衛生
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局將加強心理健康服務，社會工作局和教青局將強化社區和校園的心理支

援，共同推動“幸福澳門”的建設。

教青局開展系統性工作，全方位支援青年學業、就業、事業發展。首

先，在中學教育階段有機結合升學輔導和生涯規劃，提供重點產業升學資訊

及職業規劃諮詢，協助學生做好生涯規劃。在高等教育階段，教青局持續推

行“澳門大專學生內地實習計劃”、“青年善用餘暇計劃”等項目，為青年

提供在澳門、深合區、大灣區城市的實習機會。本澳高等院校亦透過每年舉

辦的暑期實習、校園招聘會等，為學生提供最新的就業市場動態以及人力資

源需求訊息，搭建學生與企業互動平台。未來，教青局將跨部門聯同本澳及

大灣區不同的企業團體，增加赴大灣區實習崗位數量，並為應屆高校畢業生

發掘更多元化崗位、提供培訓、講座和工作坊等支援，提升青年前往大灣

區、深合區的意願及競爭力。

因應本澳青年的求職需要，勞工事務局持續推出多項就業支援措施，助

力青年投入職場並邁向更多元的職業發展，包括舉辦不同行業配對會、大型

招聘博覽會及青年就業博覽會，求職者也可隨時透過“一戶通”的“本地職

位空缺”窗口進行自助選配。勞工事務局持續與綜合旅遊休閒企業合作推出

“就業+培訓”專項計劃，讓求職者“先入職，後培訓”。此外，連續 5 年推

出“職出前程”本地實習計劃；聯同深合區民生事務局及內地名優企業推出

實習/見習計劃，支援青年融入大灣區及在深合區就業。勞工事務局亦推出

“數字技能提升及考證計劃”，培養兼具產業技術及數字技術的複合型人

才。同時，持續組織青年參與國際性及地區性的職業技能競賽，提供認識內

地及不同國家技術發展情況的機會。

特區政府透過多個職能範疇的不同政策措施鼓勵居民生育。其中，符合

條件的父母雙方可就每一名子女出生同時申領出生津貼，社會保障基金會參

考社會保障制度給付恆常調整機制的數據，並因應本澳近年社會發展及經濟

環境的變化，評估社保給付金額的調整空間。在推動家庭生活教育方面，社
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會工作局近年聯同受資助的家庭及社區服務機構，開展各類向適婚人士宣傳

建立正向家庭觀及共識生育計劃的活動。同時，持續就新婚及育有嬰幼兒的

家庭提供親職教育、夫妻溝通技巧及子女管教等活動，2025年將以“家庭事

務管理”和“家事分工”為重點開展宣傳，建立重視溝通、聆聽和尊重的家

庭文化。

關於增加產假及侍產假天數的問題，勞工事務局表示由於涉及勞動範疇

法律法規的修訂，不但牽涉每位勞動者的切身利益，亦涉及企業的承受能

力，以至澳門整體經濟發展和社會利益，特區政府會持續聽取社會各界人士

的意見和建議，並會結合澳門的實際情況進行分析。

關於青年置業方面，房屋局表示特區政府正透過不同的公共房屋政策，

協助不同收入水平和經濟條件的居民（包括青年）解決住房問題。

局長

龔志明
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